

– ХРОНИКА –

DOI 10.25587/2587-5604-2024-3-102-104

E. P. Яковлева

Философ Виктор Данилович Михайлов

E. P. Yakovleva

The philosopher Viktor Mikhailov



«Жизнь – это вереница уникальных ситуаций...
и никто не может повторить ее.

Смысл человеческого существования
основывается на неповторимости
и своеобразии человека».

B. Франкл

Размышления о природе человека, его предназначении, развитии становятся узловыми в настоящее время. Что важно и актуально в воспитании молодого поколения – формирование способности жить в сложном мире, сохраняя человечность и развитие способности быть жизнестойкими. В современных реалиях это дает возможность раскрыть по-

ЯКОВЛЕВА Евдокия Павловна – к. филос. н., доцент кафедры философии, Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова, г. Якутск, Россия.

E-mail: yakov_eva@mail.ru

YAKOVLEVA Evdokiya Pavlovna – Cand. Sci. (Philosophy), Associate Professor, Department of Philosophy, M. K. Ammosov North-Eastern Federal University, Yakutsk, Russia.

тенциал личности – развитие жизнестойкости, нравственной и психологической устойчивости со стремлением развиваться в условиях меняющегося ландшафта современного мира. И, безусловно, гораздо мудрее, если человек будет стремиться к единению с людьми, к пониманию, сохраняя себя, интегрироваться в социуме.

Образование – это передача культурного кода, фундаментальных общечеловеческих ценностей. Чтобы найти ответы на важные вопросы, мы возвращаемся к истокам и фундаментальным основам жизни. В поисках нравственных основ и жизненно важных скреп обращаемся к прошлому, изучая труды восточных, древнегреческих и российских мыслителей, восхищаемся мудростью и проницательностью древних учений, положивших начало категориального аппарата науки. Открывая мир внутренней сложности человека, мы понимаем важность формирования нравственного стержня и целостной мировоззренческой культуры.

Важно то, что в условиях усложняющейся реальности, наша общая задача заключается в бережном отношении к историческому наследию, сохранении духовно-нравственных ценностей, патриотическом воспитании молодежи и формировании нравственной устойчивости. Мы не должны терять связующую нить традиций, ответственности, жизнестойкости, возможности развития и самореализации творческих возможностей в новой цифровой культуре. В приоритете должны быть укрепление главных духовно-нравственных ценностей и фундаментальных основ жизнестойкости.

В вопросах воспитания и образования молодых людей, значительно повышается роль педагога и наставника. Роль педагога в формировании философской культуры является актуальной в настоящее время, когда стремительно меняются многие жизненные скрепы. Необычайно актуальным становится Личность самого педагога в формировании мировоззрения и становлении человека. Виктор Данилович – уникальный педагог, наставник, крупный специалист в области социальной философии, истинный интеллигент, великолепный лектор, просветитель и подвижник в науке и профессиональном образовании. Многие учились у него, и каждый с первых же минут понимал, что перед ним феномен. Он неизменно создавал такие условия диалога с любым человеком, где каждый чувствовал живую поддержку, был вовлеченным в активный процесс творческой деятельности, получал знания и был мотивирован. Ведь основные базовые ценности и взгляды формируются личным опытом, размышлением, переживаниями на протяжении всего жизненного пути. Его научная принципиальность и убежденность были известны широкому кругу. Виктор Данилович, безусловно, является образцом честного служения профессии, выбранному пути. Для многих поколений студентов, магистров, аспирантов и коллег Виктор Данилович является нравственным индикатором. Он был образцом блестящей эрудиции, неустанной работы, постоянного вдумчивого чтения, глубинного, подлинного философского знания. Весь его жизненный путь убедительно показывает, что доминирующими должны быть не только формирование способности выживать в этом сложном мире, но и сохранение уважения,



гуманного отношения к любому человеку, независимо от возраста и статуса. Мы должны помнить, бережно хранить и передавать уроки духовности нашего учителя. «**Учитель не тот, кто учит, а тот, у кого учатся**», – любил повторять Виктор Данилович, вспоминая любимых педагогов философского факультета Ленинградского государственного университета.

Научная, просветительская, общественная деятельность Виктора Даниловича является настолько значительной и обширной, что трудно переоценить его роль в развитии философской культуры в республике. Духовная культура начинается с ритуалов, традиций, а традиции – это не поклонение пеплу, а передача огня. Возможно, в этом и заключалась духовная миссия философа Виктора Даниловича.

В целях поддержания научно-исследовательской деятельности обучающихся, содействия развитию и формированию философской культуры, анализа научных исследований социальных процессов на основе изучения трудов выдающегося философа, основателя философии Согласия, педагога В. Д. Михайлова, общеуниверситетская кафедра философии СВФУ проводит 28 ноября 2024 года Всероссийскую научно-практическую конференцию с международным участием «Педагогика профессора СВФУ Виктора Даниловича Михайлова». Всероссийская научно-практическая конференция посвящена философскому и педагогическому наследию профессора Виктора Даниловича Михайлова и будет проходить на базе Общеуниверситетской кафедры философии и кафедры социологии и управления персоналом ФЭИ СВФУ имени М. К. Аммосова. Цель конференции: обсудить актуальные вопросы современного общества в контексте согласия, обменяться опытом, предложениями и инициативами по направлениям конференции.